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Budapest, 1877. 13. szám. Márczius 29.

Mef Ie“k 7nden. CSÜtÖrti*Ön- - Előfizetési ár : egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre I frt. - Hirdetések ára : 4 hasábos petit sor 8 k,
Az eloőzetes, penzeket a Szent-István-Társulat igazgatóságához, a kéziratokat a lapszerkesztőséghez (Lövész-uteza 11. sz.) kérjük küldeni.

A keresztény szellem hathatós fegyverei.

A méltányosság alkalmazása legbiztosabb eszköz 
an a. hogy a társadalmi életben tapasztalható káros ki­
növések lassanként megúsztassanak a tovább burjáno- 
zástól. — Ahol mutatkozik valami jó mag, azt nem 
szabad mellőzni, vagy eldobni azért, mivel nem a leg­
jobb. Ápolni kell azt, hogy gyökeret ereszszen, s ha 
egyszer zöld ágai nőttek, szépen addig nyesegetni, mig 
megkapja azt az alakot, melylyel keresztény erköl­
cseink rózsás kertjébe beillik.

Nagyon gonosz ez a mi társadalmunk az igaz, csak­
nem ki van egészen forgatva keresztény jellegéből Az 
erkölcsi fogalmakban tapasztalható zavar oly mérveket 
öltött, hogy mar-már komolyan veszélyeztetve láttuk 
azon magasztos alapelveket , melyeken a keresztény 
társadalom nyugszik.

De mindennek daczára merülnek fel oly jelek, 
melyekből világosan kiderül, hogy még él az emberi­
ség szivében a golgothai megváltás dicső emléke, mely 
égi varázs hatalmával a jó magot őrzi, melyből ismét 
ki fog virágozni a nemes erkölcsök szép bokrétája, mint 
hajdanában, midőn leborulni Isten előtt, alázattal haj­
tani meg térdét, fejét, bünbánólag verni vétkes mellét 
kötelességnek és dicsőségnek tartatott. Midőn az áhita- 
tost nem mosolyogta meg a materialismus hitetlene, 
nem üldözte az Isten birtokára vágyakozó gonosz 
önzés.

Már nem egy körülmény arra mutat, hogy Ja tár­
sadalmi erkölcstelenség deliriuma múló félben van, 
hogy a krisisen túl vagyunk, s a kifáradt emberiség 
vissza óhajtja azon szilárd alapokat, melyeket csak a 
vallás, a keresztény tanok nyújthatnak.

Ha csak a sajtó termékeit futjuk végig, melyek 
utóbbi időkben napvilágot láttak s a lapirodalmat, ta­
pasztalni fogjuk, hogy nagy mérvben szaporodnak a 
jobb irányú erkölcsös könyvek; s hogy közlönyök, 
melyek az előtt mint dühtől elvakult ellenségek küz­
döttek vallás, egyház és minden ellen, ami az c-rkölcsök 
meglazulásának gátat vethet, mintha csak kicserélték 
volna őket, szintén a vallásosság mellőzhetetlenségéről 
értekeznek és intik az embereket Isten tiszteletére, 
jobb erkölcsök gyakorlására.

E fordulat méltánylást érdemel és megkívánja, 
hogy szeretettel egyengessük a javulás ösvényét, hogy 
a hibák bevallásának szégyenkező keserűségeit eny­
hítsük szelídség által s kerüljük a folytonos szemrehá- 
nyást azokkal szemben, kik már közel vannak ahhoz, 
hogy végleg szakítsanak tévelyeikkel.

Ki nagy betegségből üdül fel, annak karja alá 
kell a mankó, nem a hátára. Gyönge idegeit kímélni 
kell, nem szabad folytonosan izgatni, ingerelni: mert 
vajmi könnyít a visszaesés. Es a nemes szándékától el­
riasztott megtérő nagyobbat esik vissza, mint az, ki 
először tévedett a keresztényiden balfogalmak bűnös 
tilosába.

Szigorúan ragaszkodva az elvekhez, melvek val­
lásosságunk és hazaszeretetünk termő földjét képezik, 
haragunk nyilai csak azokat érjék, kik e földről távo­
zóban vannak, de akik közelednek, akik hozzák szi­
vükben és agyukban az anyagot, melyből azon maguk­
nak uj hajlékot építsenek, azokkal bánjunk szépen, ne 
kényszeresük minduntalan az átélt tévedés öntudatá­
nak szégyenpirját arczukra, ne zavarjuk folytonos 
szemrehányásainkkal a megbánáis békítő érzetének üd­
vös működését, ne támaszszuk ismét életre a szivében
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elhaló dacz rémes ördögét, ne húr ez óljuk hajánál 
fogva vissza a helyes ösvényre, hanem vezessük 
szeretettel, a jónak hatalmúba vetett erős bizalommal 
oda vissza, akkor hamarább s a tartósság biztosságával 
aratunk sikert.

A keresztény szellem leghathatósabb fegyverei : 
az igazság, méltányosság és szelídség; eze­
ket. ha gyakoroljuk azokkal szemben, kik a megtérés 
ösvényére léptek. bizalomteljesen fognak karjainkba 
sietni, mig ha folytonos keserű szemrehányásokkal, a 
múltaknak való felhánytorgatásával fogadjuk őket, csak 
remegve fognak közeledni és minél közelebbről hallják 
szidó, haragos hangunkat, annál bátortalanabbakká lesz­
nek. mig a gyöngébbek ismét megszaladnak. — Ezzel 
pedig nem érünk czélt. nem szaporítjuk az Ur nyáját.

15. Jósika Kálmán.

A kiúllhatatlan.
Elbeszélés.

Irta
Szépfaludv (i. Ferencz.

(Folytatás.)

Ni-m tudtam okát adni; hanem éreztem, hogv én 
csak Mariskába lehetek szerelmes, ki pedig most Is olv 
hidegen pillantott reám, mint a hangverseny után. Be­
széltem néhány szót. de oly zavart volt, oly szótalan- 
sag fogta el, hogy jobbnak tartottam ismét a kissebbik 
>szépség<-hez fordulni. Vissza-visszatértem azonban 
- I máskához is, oár beszélgetéseim nem voltak oly for­
májúnk, melyekkel magamat akár különösen szellemes­
nek. akar szeretetre méltónak mutathattam volna be.

— Nagysád jól mulatott a múlt hangversenyen ? 
kérdem. hogy alkalmam legyen valamivel társalgást 
kezdeni. °

— Mindig jól mulatok, mert nincsenek na»y idé­
nyeim. Orvendek, ha elvisznek s nem haragszom, ha 
ülve hagynak.

— Ebben az utolsó szerencsében ritkán részesül­
het. en legalább gyakran kerestem föl szemeimmel de 
egyetlen egyszer sem láttam ülni.

~ A jótékony czél iránt tett fáradságomat, játé- 
komat, mely ugyan rám nézve élvezet volt s csakis a 
közönségre lehetett fárasztó hallgatása, akarták az elő- 
zekeny fiatal emberek megköszönni, midőn annyit tán- 
czoltattak. J

— Nem nagy megerőltetésbe került.
, , — rKljtlídj?? Voltak 0,yanok is, kik csak na°y 

elvetve fordultak hozzám. Az igaz. hogy ezek nem tar­
toztak a lekötelezettek, sem a tűzoltók sorába.

Nagysád igazságtalan ismerősei iránt!
- T ^mdenkmek ugy mérem az igazságot, az elis­

merést. ahogy megérdemli. Különben akik távol tartot­
tuk magukat, nagy fájdalmat nem okoztak; mert hisz
7“ 1ÍeZ7e !anczos és tánezos közt — ha jó — semmi 
különbség sincs.

Szerencséje a jó tánezosoknak, jliogy ott van •

»ha jói, mert e nékül a rósz tánezosok is elbizakodot- 
tak lehetnének.

— Ah! a rósz tánezosok számba sem jőnek: a 
rósz tánezosokat ugy képzelem, hogy azok mindenütt 
ily ügyetlenek.

— Hisz jó nem lehet mindenik ?
Aki rósz tánezos. az üljön a czukrász-boltba s 

ne ügyekezzék ahhoz fogni, amihez nemért, mert köny- 
nyen olyan nevetségessé vállmtik, mint az az egyszeri 
ember, kitől azt kérdezték : tud-e hegedülni s azt vála­
szolta : »még eddig nem próbáltam, de meglehet, hoo-v 
tudok.t

Sokat megértettem a beszédből, még azt is, amit 
talán a szép hölgy nem is értett. Ugy tűntem föl mint 
valami szenvedhettem kiállhatatlan ember, kinek min­
den mozdulata ügyetlen, nevetséges.

A délután eltelt. Mariska velem rendkívül közö­
nyösen beszélt, valahányszor felé fordulok, mindany- 
imszor finom pír surrant át ábrázatán. Meg voltam 
győződve, hogy boszuságból pirult el. Hazamenet karo­
mat ajánlottam s Mariska kisasszony Így szólt : »Csak 
bizalmas barátaimmal mehetnék karonfogva; sajnos, 
de ilyenekre még nem tehettem szert.« Odafordultam 
Lón kisasszonyhoz s ő minden vonakodás nélkül fotó­
zott karomba. °

És én mégis csak Mariska kisasszonyba szerettem.
Ki tudná megmondani : miért ?
Minél hidegebb volt irántam a szép leány, annál 

nagyobb hőseget éreztem szivemben. Midőn lakásuk!«- 
kísértük, hol szállva voltak, egész alázattal kérdeztem”: 
ha szívesen fogad-c, ha látogatásomat teszem náluk ? 
»Miért ne?« volt a közönyös válasz. Hiába volt közü- 
nyös, engem el nem riaszthatott.

Pár nap múlva már meglátogattam a szülőváro­
somhoz igen közel eső falun Gödröséket. Az ur ura­
dalmi ispán volt s nem kevésbbé szives ember. Naivon 
jól fogadtak sőt Mariska is kezet nyújtott, s örömét 
ejezte ki; de aztán egesz délután alig lehetett vele 

beszélni. Lgyanekkor többen is voltak látogatóban- 
uradalmi írnokok, kisebb hivatalnokok és más fiatal 
emberek kik iránt sokkal több előzékenységei visel­
tetett. Oly jóízűen elbeszélgetett s nevetgél” némelyi­
kével, hogy a tizedreszevel is megelégedtem és nagyon 
boldog lettem volna. oJ

Csakhogy a szerelmesek nem oly bölcsőben van­
nak ringatva hogy egyhamar ki lehetne rajtok fogni.
A szerelmeseket holmi hideg köszönések, pillantások, 
ogadasok s másfele kifejezései a közönyösségnek nem 

egyhamar hozzak ki sodrukból. A jóra való szerelmes 
ember, ha az ajtón kidobják, bemászik az ablakon és 
eses közben is, mint a macska, mindig csak talpra esik. 
En is talpra estem volna, ha kilöktek volna is az ajtón;

azonban semmikep sem kerülhetett a sor.
rndt !T u klSaASZ?U7 hideSséSe mellett mindig nia- 
T , . . In’ 10gy Gödrösék házát látogassam. Ott volt 
Lóri kisasszony, a másik szép leány, ki ha magában 
u , igen szépnek is volt nevezhető; tehát míg Lóri 
LotiTw -7 JaS. VOlt bántam, semmi okom sem 
t / k ; 7di§' Lóri kisasszony roppan-
tui sztves jó indulattal viseltetett irántam; először
1 Ut’ mert epenseggel nem viseltetett irántam rósz



indulattal, továbbá azért is, mert látta, hogy nénikéje 
ugyancsak nem halmoz el szívességeivel, az udvarias­
ságnak, felebaráti könyöriiletességnek vélt eleget tenni, 
ha nem ölt komor arczot látásomra. Áldottam is akkor 
mindennap ugyanannyiszor, ahányszor imáimba fog­
laltam Mariska kisasszonyt és kértem a jóistent, lágyí­
taná meg kó'keménységü szivecskéjét. Azt hittem elbi- 
zakodásomért, mert kételkedtem valódi szeretetben, 
bánik igy velem Mariska. Alávetettem magamat ke­
gyetlenségének és most már beismertem, hogy meny­
nyire tévedtem. — » Oh 1 van, van szerelem! érzem 
hatalmát! beismerem!« kiáltottam föl valahányszor 
Mariskára gondoltam.

VI.

Már rég el kellett volna hagynom a helyet, hova 
csak ideiglenesen, szórakozás végett érkeztem; de nem 
tehettem. Elfoglaltatásaim a fővárosba hívtak s szivem 
a kis városkában marasztalt. Mindennap nem mehet­
vén látogatóba, beköszöntöttem legalább minden har­
madnap. Senkinek kitogása nem volt ellenem, mert 
udvariasan, módosán viseltem magamat, mintha egyéb 
olvasmányom sem lett volna, mint a »finom társalgó.« 
Azt vettem eszre, hogy ha Gödrös Mariska kisasszonyt 
nincs is szerencsém meghódíthatni, annyi bizonyos, az 
egész család részemen van. Ez a körülmény pedig nem 
kis reményt nyújthatott a sikerre nézve. " °

Egy ízben Mariska kisasszony, ki velem szemben 
nem igen szokott mosolyogni, nevetve mondá: »Nem 
tudom, önnek mi talizmánja lehet, de egészen meghódí­
totta szüléimét es Lórit is.« »És kegyed ezt oly nevet­
ségesnek találja, Mariska kisasszony?« — »Valami 
elszomorítót nem latok benne, mert hisz én részem­
ről — elhiheti — nem vagyok a meghódítottak közt.«

Ezek a nyilatkozatok épenséggel nem voltak biz­
tatók. Hozzá még egy karcsú finom modorú és külsejű 
számtiszt, ki mint volt katonatiszt a világot is beutazta, 
majdnem az operencziás tengerig, igen forgolódni kez­
dett Mariska körül, sőt egy reggel arra a hirre ébred­
tem föl, hogy Mariska kisasszony kezét is megkérte.
1 udakozódtam minden felé, Margit húgomat is neki 
indítottam, hogy tudakozódjék Gödrösék rokonainál: 
mi igaz a hírben, mi nem? — Margit azzal a hírrel 
tért vissza, hogy a hir mostanság épenséggel nem volt 
suta, mert Bencseli Flórián számtiszt ur, kinek egy 
érdempénz is díszítette mellét, valóban megkérte Göd­
rös Mariska kisasszonyt, ki azonban pár napi gondol­
kozás! időt-kért.

Bencseli Flóriántól kértek gondolkozási időt, 
mégis úgy éreztem, mintha engemet tettek volna ki a 
siralom házba. E pár nap alatt nem csodáltam volna, 
ha minden ismerősöm összevész velem; mert harapó­
fogóval sem tudtak belőlem valami vidám beszélgetést 
kicsikarni. A Damokles-kard én felettem fügrgtött, nedio-
TM r • t f , I 00 ' 0r lórian ur várta!

Margit húgom már megsajnált s látván reményte­
len állapotomat, gyógyszert akart beadni, melytől azt 
hitte meggyógyulok.

— Látod kedves barátom! nem voltál követke­
zetes, hogy szakítottál elveiddel és itt maradtál, sze­

relmes lettél. Neked sokkal jobb volna már Budapest 
utczáin bámulni a szép hölgyeket, mint itt hiába 
ábrándozni.

— Hiába?
— Azt hiszem.
— Roszul hiszed.
— Adott-e csak egy jelt, melyből az ellenkezőt 

következtethednéd? Talán megmondta, hogy szeret?
— Nem kérdeztem, tehát nem is mondhatta.
— Őrizkedjél, hogy megkérdezd.
— Talán kosarat fogok kapni?

Azt nem tudom; de azt tudom Mariska roko­
naitól, hogy téged müveit, eszes embernek tart, mégis 
»kiállhatatlanságodat $ nem vagy képes előtte ele- 
ny észtéin i.

Ha kiállhatatlan vagytok, igyekszem magamat 
előtte megkedveltetni! mondám.

Hugóm fölfedezése még szerelmesebbé tett; külö­
nösen, midőn a pár nap elmúlt és Bencseli Flórián ur 
egy rengeteg nagy kosárral hagyta el Gödrösék házát, 
feem a tiszti vitézség, sem nyájas s finom vonásai, sem 
az érdempénz meg nem menthették. Mariska igen fino­
man, de világosan bevallotta előtte, hogy még eddiu- 
senkit sem szeretett, azt hiszi nem is fog szeretni, 
szerelem nélkül pedig épenséggel nincs szándéka férj­
hez menni.

Ugyan e nap mar ismét ott voltam látogatóban 
Gödrösöknél s Mariskát sokkal vidámabbnak találtam, 
mint azelőtt. Lóri kisasszony előtt kénytelen voltam 
kijelenteni, hogy egy-két napi gyöngélkedésem hátrál­
tatott látogatásom megtételében s ő komolyan is fo­
gadta mentségemet,, mig Mariska kisasszony ajkain 
gunymosoly vonult át, melyre nem is felelhettem.

A délután jól telt. A fiatal leánykák több barát­
nője volt jelen s mindenféle tréfával, játékokkal űztük 
az időt, melyet különben űzni sem kellett, mert rohant 
magától is. Sokszor akartam bátorságot venni, hogy 
Mariska kisasszonytól megkérdezzem, valóban oly- ki- 
állhatatlannak talál-e, mint mondják? de bátorságom 
elhagyott. Egyszer amint a zongorához ült s játszott, 
én is melléje kerültem. Valami csárdást játszott és én 
kértem ismételje el. Meg is tette; de midőn kértem, 
játsza el újra, felugrott s oly erővel csapta be a zongo­
rát, hogy- azt gondoltam a zongora teteje változott át 
Damokles karddá, mely ezennel fejemre csapódott.

O11 azt hiszi, guny-ját nem veszem észre? Csak van 
annyi belátásom, hogy fölismerjem, miszerént játékom 
kegyednek semmi élvezetet sem nyujhat s ha mégis 
kívánja, akkor csak gúnyolódni akar velem !

Nagyon csalódik kedves kisasszony, ha azt hiszi, 
hogy- ez úttal nem téved. Az igaz, hogy kegyed nem 
Liszt vagy Rubinstein s azt nem is mondtam -- mert 
hízelegni nem szoktam —- de azért engedje meg nekem 
hogy« a kegyed érzésteli játékában részemről jobban 
gyönyörködhessem, mint akár a Lisztében. Az ízlés sok­
féle ; vessen meg, csak ne kételkedjék szavaim őszinte­
ségében.

Köszönöm! — viszonzá Mariska gunyTny-al s 
félre ült barátnői közé. Nem bészélliettein vele e,rész 
délután.

Az ozsonna után a hölgyek a kertbe mentek ki.
13*
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hogy a virágok illatában még kellemesebben folyjon 
az idő. Mindeuik fiatal ember egy-egy hölgyet vett 
karon s én Mariskához futottam, hogy kiengeszteljem. 
>Köszönöm uram! Nem szeretem a karonfogva járást,< 
mondá és elszökdécselt előlem a kertbe. Hugómnak 
mégis igaza lehet, gondoltam, ez a leány csakugyan a 
legszenvedhetlenebb embernek tart engemet s ezt vilá­
gosan igyekszik értésemre is adni. Felfogadtam, hogy 
még teszek egy-két kísérletet.

A kertbe érve egyre-másra tért a beszéd. Voltak 
akik különböző kunst<-okat mutogattak. Én Mariska 
kis tenyerén akartam valamit produkálni és kértem, 
adja ide kezét, mit ő azonban igy hárított el magától:

5Hisz ezt a produkcziót ön más kezén, például a 
Lóri kezén is végbeviheti !< s ezzel elfordult tőlem s 
én Lóri kisasszony kezén voltam kénytelen elprodu­
kálni, mig Mariska más fiatal emberek közt csevegte 
el az időt.

Elkeseredve fordultam Margit húgomhoz, ki látta 
a jelenetet. ; Igazad van, mondám, ő nem szeret, ki nem 
állhat engemet ! s

VII.

Siettettem elutazásomat, mert láttam, hogy nincs 
mit keresnem ezen a helyen. Bármint {igyekszem, bár- 
mmt töröm is magamat, a jéghideg szivet meg nem 
indíthatom. Bencselinek, a Flóriánnak igaza volt, mi­
dőn a kapott kosár után felkiáltott : »Nem is jégszivü 
ez a leány; hanem valóságos jéghegy !<

Képtelennek tiint fel előttem, hogy bármily mele­
gen erezzek is, egy jéghegyet felolvasztani mégis képes 
legyek. Sóhajtások, epedező pillantásokkal nem fogok 
czélt érni. Közönynyel is próbálkoztam, de ez sem V e­
zetett eredményhez. Egyszer ugyanis egy házi mulat­
ságon. midőn már Mariska igen sokszor megköszönte 
tánczomat, én is vettem bátorságot és mielőtt egyszer 
körülperdültünk volna a teremben, helyére vezettem 
Mariskát. Ekkor láttam először, hogy a jéghegy szik­
rát hányt. Megharagudott reám, mert ehhez nem volt 
szokva ; ő szokta eddig a tánczot megköszönni, neki 
nem köszönte meg senki. Én mindenesetre örvendtem, 
hogy egy kissé haragosnak is láthattam, mert ezáltal is 
szűnni láttam közönyét. Egy óra múlva azonban az 
egészet feledni látszott s úgy tett, mintha misem tör­
tént volna: sőt, midőn bocsánatot kértem, hogy talán 
megsértettem, csípős gúny nyal válaszolta :

Meg vagyok győződve, hogy ön csak azért ha­
gyott ott a faképnél, mert látta, mily kellemes reám 
nezve, ha mással tánczolhatok. Ez udvarias elözékeny- 
ségéből azonnal megismerem a fővárosi embert.

»Fussunk, fussunk e helyről !< kiélték föl húgom 
előtt, midőn otthonn megpihenhettem.

Higgadtan elmondtam Margitnak mindent, mi ve- 
em történik. Szegény vigasztalt, ahogy tudott s amel­

lett megjegyezte : nem újság előtte e következmény • 
előre megmondta mi fog következni — s úgyis történt!

Epen az nap, midőn az esti vonattal el akartam 
utazni, jöttek Gödrösék ismét látogatóba Margit ku<r0m- 
hoz, s midőn meghallották utazási szándékomat, sajná­
latukat fejezték ki, hogy a társaság egy kellemes em­

berrel meg fog fogyni. Ami épen szokatlan volt előttem; 
Mariska is óhajtását nyilvánító az iránt, ha még pár 
napig maradnék. Egészen el voltam ragadtatva s azon­
nal beleegyeztem a maradásba.

Későbbre a pamlagon helyet foglaltam Mariska 
mellett s mig Margit húgom zongorázott és a többiek 
hallgatták, én, »aki mer, nyer« elvnél fogva szív­
ügyeimről akartam beszélni, de úgy jártam, mint a rósz 
felolvasó : publikumom a befejezés előtt elhagyott. Az­
az Mariska fölkelt s a zongora mellé ült.

Még sem hagytam magamat, s alig távoztak a ven­
dégek, leülék íróasztalomhoz és a következő levelet 
fogalmaztam, melyet azóta másolatban is megtartot­
tam. Most elmondhatom, igy hangzott :

»1 isztelt nagysád! Százszor akartam szólni; de 
részént a nyelvem, részént az alkalom vonta meg tőlem 
a szolgálatot. Most azért folyamodtam a tolihoz, mert 
nincs elég időm, hogy még tovább is alkalomra várjak, 
pedig újabb bizonytalanságban maradni nem akarok, 
azt tartván : a kétes jónál még jobb a bizonyos rósz.

»lisztéit nagysád talán nem is sejti : mi mondani 
valóm van nekem, mit még el nem mondtam. Csakhogy 
még semmit sem mondtam el. Szemem, sóhajtásom s fel­
tűnő érdeklődésem rég gyaníttatják a szivemben lap­
pangó érzelmet; szavakkal azonban kifejezni nem 
\ oltani képes. Ha nagysád rám nézett, csak szemléle­
tébe merültem, minden egyébről megfeledkeztem. Pe­
dig szeretem első pillanat óta.

»lisztéit nagysád talán azt kérdezhetné : mi biz­
tatott engem e vallomásra? A remény! Semmi más 
csak a remény! hisz nagysád mindenki iránt volt oly 
szives, sőt szívesebb, mint irántam; hisz nagysád min­
denkivel bizalmasabban társalgóit, hisz nagysád min­
denkit, rokonszenvesebb lénynek tart nálamnál; hisz 
nagyfádról azt is hiresztelték, hogy rólam azt mondta: 
»kiallliatatlan embert , s én mégis vallomást teszek. Mi 
oka lehet annak ? Megmondom.

' Ln nag) sadat szeretem es becsülöm. Érzem ma­
gamban a vágyat s képességet, hogy lehetőleg boldo­
gíthassam. — Másnak megtetszhetett gyönyörű szája 
szobrászi szép alakja, kifejező szeme, — nekem eo-y- 
szeiü, igén) télén, hiúságtól ment lénye, megvallom,
1.M 1 meo a nagysád hidegsége is tetszett és tetszik. 
Ebből tettem észre kiolthatatlan szerelmemet.

»Nem, tudom kinevet-e nagysád vagy komoly 
meggondolásra méltatja szavaimat? Ha semmi értéket 
nem tulajdonít vallomásomnak, akkor égesse el e hiába­
való szavakat, hogy múljék el minden, mint az elégett 
papír — Málhám rendben áll s én elutazom, és többé 
nem fog rólam hallani. Ha azonban megfontolás után 
elmondja magában : annak a becsületes embernek 
erzelme nem megvetendő, ha azt hiszi, hogy van annyi 
értékem,hogy szememet reménynyel vethetem kegyedre;
h1a,g01n.,°1Ja : nem vaS}'ok vagy nem lehetek nagysád 
előtt hallhatatlan és bízik a boldog jövőben, melyet 
szerelmemmel gyöngédségemmel s egész ügyekezetem- 
mel Mariska kisasszony számára teremteni vágyom, 
akkor, holnapi búcsúm alkalmával tűzzön keblére e»y
nefelejts-bokrétát. J

»Nem kérem minden szentre, hogy könyörüljön, 
csak arra kérem: legyen őszinte! Ha viszonozhatja
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érzelmemet viszonozza; lia pedig csakugyan ki nem 
állhat, bocsássa meg tolakodásomat, mely nem meg­
rögzött rósz szokásom, csak kivételesen éltem vele, 
nem akartam nagysád köréből távozni, bogy végre 
meg ne tudjam : remélhetek-e, vagy sem?

»Azt hiszem, találhatott delibbet, szebet; ki több 
fénynyel övedzi; de olyat, ki tartósabb gyöngédséggel 
s maradandóbb szerelemmel ölelje körül, mint e »kiáll- 
hatatlanc ember, arról meg vagyok gyó'zó'dve, hogy 
olyat nem talál. Isten nagysáddal vagy a bizalmasabb 
viszontlátásig, vagy — örökre. Bármikép is tartja meg 
emlékemet. Én örökre szivembe zárom kegyedet. <

Ezt a levelet egész éjjel fogalmaztam, mig végre 
befejezhettem. így sem voltam vele megelégedve, de 
annyira-mennyire mégis megnyugodtam benne. — Á 
hányszor a levélre néztem, annyiszor ötlött a szemembe

összepodgyászolt holmim, mely a szoba közepére ki 
volt téve. Már Margittól is elbúcsúztam, hogy a leg­
halványabb remény maradjon számomra.

Másnap postára adtam a levelet és forró könyeket 
hullattam már előre, mert meg voltam győződve, hogy 
azt a nefelejts-bokrétát ugyan inkább látja [meg bárki, 
mint én. De legalább nyugodt a lelkismeretem, s ha 
elpusztulok, nem pusztulok el gyáván. Fogózzunk bele 
az utolsó szalmaszálba is, hátha megmenekülünk. Volt 
egy magyar ezredes, kit a csatában a halált hozó golyó 
ellen egy szerelmes levél mentett meg, melyet zsebé­
ben tartogatott. Miért ne menthetne meg engem is egy 
szerelmes levél ?!

For ever!
A levél utazott Mariska felé.

(Folytatása következik.)

TAECZ _A_.

lile m-1 átogatások.
(Tárczacsevegés.)

i.

(Folytatás.)

Sokan megátkozták már azon embert, ki az úgynevezett 
Anstanils-visite feltalálója volt. Valamely városba teszed át 
állandó lakásodat önként, vagy kinevezés folytán, — kiváltké­
pen lia azon város provincziális, még be sem rendezkedtél kellő­
leg, már is nyakadban van az első nyűg, — az illemlátoga- 
t á s terhe. Az emberek, mielőtt lábadat a határra tetted volna, 
már előre tudják ki vagy, mi vagy, mi a jövedelmed, van-e felsé­
ged, hány gyermeked van sat. Meg lehetsz győződve, hogy ha 
ezer példányban előre küldöd biographiádat nyomtatásban, nem 
ismernek meg inkább, mint enélkül. A kíváncsiság a legügye­
sebb rendőr a világon. Tehát mcgjösz, ott vagy. Most kezdődik 
sorban a tortúra. Be kell magad mutatnod minden jobb társa­
ságban, — el kell mondanod ki vagy, mi vagy, van-e felséged, 
gyermeked sat. Ezt természetesen már mindenki tudja, de hát 
kiváncsi ajkaidról hallani. Hónapokba kerül, mig az emberek 
elismerik, hogy valóban az vagy, aki vagy. Akinél nem voltál, 
az nem ismer. S ha saját édes apád lenne is, nem ismer, ignorál, 
mert még nála nem voltál. Minél nagyobb, hatalmasabb, tekinté­
lyesebb az, kinél e gyönyörűséges látogatást el nem végezted, 
annál nagyobb az apprehensió. Ha épen komolyan gondolkozol s 
azt tartod, hogy egyformán terhes mint nevetséges dolog hónap­
számra mindig más- és másnál megjelenni, ugyanazt a hiábava­
lóságokat elmondani, nem lehetsz kétségben, hogy sokan ügyet­
lennek, bárdolatlannak, legtöbben pedig miveletlennek fognak 
tartani. Egy különben igen okos s derék embertől haliám, midőn 
egy jövevényt jeles tulajdonai miatt előtte magasztalólag felem- 
liték; »Hallom, hogy azon ur igen jóravaló ember, — h a n e m 
nálam még nem volt.« Es ez utóbbi szavak oly hangon 
voltak mondva, mely eláiulA, hogy ama különben jóravaló em­
ber egy véghetetlen nagy — paraszt.

Sorsod úgy hozza magával, hogy valamely hivatalt, állást 
(nem méltóságot) kell keresned. Az óhajtott kegy sugarai azon­
ban nem egy n a p-ból, hanem töméntelen apró csillagok-

ból törnek elő. Neked kötelességed bejárni valamennyit, kinek 
annyi része van is a befolyásból mint a mennyi igaz arany van 
a talmi aranyban. El kell menned valamennyihez, kezdve az 
elsőnél, végezve az utolsónál. Csak egy-kettőt hagyj ki, a szöve­
vényes lánczszem megbomlott, s nincs az a madzag, mely e hibát 
jóvá tenné. Elmondod mindeniknek ugyanazt. Az elsőnél még 
habozol, a másodiknál már kellőleg formulázod a kérelmet, a 
harmadiknál kiczifrázod, a negyediknél már szónoki erővel adod 
elő, az ötödiknél már kívülről tudod, a hatodiknál már álmodva 
elmondod, a hetediknél s nem tudom hányadiknál már akár 
visszafelé elrecitálod. S ezt megkívánja valamennyi a miniszter­
től le a kapusig. Bégen történt, de úgy van, hogy Jean Paul 
még ama korban, midőn a nyomortól kezei elfagytak, egy kis 
hivatal után nézett. Nem kapta meg. Keservesen panaszkodott 
egyik barátjának. Az ismerve Jean Paul feltünedező nagy szel­
lemét, csodálkozott azon. »Toltál X. tanácsos ur ő nagyságánál?« 
kérdé. »Voltam.« »Hát titkárjánál ?« »Voltam.« »Hát Írnoká­
nál ?« Voltam.-< »Hát az Írnok feleségénél?« »Voltam.« »Hát 
ennek nagynénjénél?« •— »Teremtő Isten— hát még ahhoz is 
mennem kellett volna?« »Természetes. A nagynéni pórázon ve­
zeti az írnok feleségét; a feleség parancsol férjének. Az Írnok 
esetleg ipja a titkárnak. A titkár a tanácsos urnái mindenható. 
Már most ne csodálkozzál azon, hogy felsültél.« És Jean Paul 
sohasem kért többé hivatalt. Egy magyar gróf, nem mondom 
meg nevét, az olaszországi hadseregnél szolgált Badeczky alatt. 
Kapitány volt ö már régen, s nem tudta tovább vinni. Sokszor 
rajta volt a sor, mégis mellőztetett Elvégre is ráfanyalodott az 
illemlátogatás keserű szerepére, hogy már egyszer törzstiszt 
lehessen. Elment tábornokához, az az ezredeshez utasította. El­
ment az ezredeshez, az az alezredest ajánlá figyelmébe. Ment az 
alezredeshez. Az vállat vont s ajánlá, fordulna báró G. főhadnagy­
hoz, ki nagy befolyású fiatal ember. A főhadnagy elneveté magát, 
midőn a gróf és kapitány előtte óhajait tolmácsold. Utalt a — 
privatdinerjére. A kapitány mit tehetett mást, elővette a 
ficzkót a maga módja szerént Az még nagyobbat nevetett s utalt 
a marschall — szobaleányára. A gróf most megérté a dolgot. 
Elment a mamzellicz, adott neki egy zwicki-puszit s előadta, mi 
járatban vau. Egy hétre Badeczky az illetőt kinevezte őrnagy­
nak. Az a zwickipuszi használt. Maga is elismeri, hogy anélkül 
máig is kapitány volna.

Apróságokon törnek meg a nagy dolgok. Ez régi igazság. 
Meg kell hajolni e tortúrák alatt mindenkinek, ki czélt érni 
akar. A rideg bölcsészet itt nem ér semmit. Ha már a társada-
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lom elfogadta a nevetségest, hiába minden panaszkodás annak 
szalonképessége fölött. Hanem a nevetséges egész valójában 
csak most következik. m

Tisztelt előfizetőinkhez!
Az apnl 1-jén beköszöntő uj évnegyed alkalmából bátrak 

vagyunk bizalommal fölhívni tisztelt előfizetőink becses figyelmét 
a Katholikus Hetilap -ra s kérni, hogy előfizetéseiket megújí­
tani s ismerőseik között a lapnak uj előfizető­
ket szerezni méltóztatnának.

A »Katii. Hetilap kitartó buzgalommal törekszik betöl­
teni azon feladatot, melyet maga elé tűzött s programijában 
igeit, t. i. a katholikus családoknak mulattatva oktató közlönye 
lenni. E lap előfizetési ára oly csekély, hogv azt mindenki köny- 
nyen megszerezheti. Bizalommal kérjük tehát tisztelt előfizetőin­
ket. kiknek alkalmuk volt meggyőződni e lap iránvárói és bei­
ért, kéről. hogy azt minél szélesebb körökben terjeszteni méltóz­
tatnának. Vajba minden tisztelt előfizetőnknek kikerülne egy 
ujjal szaporítani pártfogóink sorát, hogv ekként lehetővé tétet- 
nek a lapot ^tartalmilag még értékesebbé tenni a munkaerők 

áltaL A kalföld * különösen Németország hasonirányu 
es tartalmú közlönyei s-.k ezerre menő előfizetőkkel bírnak le­
gyünk m, is azon. hogy elmondhassuk : Íme van nekünk is 
Ti! agzó katholikus lapirodai műnk.

Előfizethetni a lap élén foglalt feltételek mellett. E "• é s z- 
e% i példányokkal még folyvást szolgálhatunk.

Ágoston Antal, szerkesztő.

Rövid hírek.

— Legfelsőbb adományok. A király ö Felsége a 
V™21™ 1Zri3e,Íta imaMz és ■- letétleni ref. templom fölépíté­
sére 100-100 forintot, a malomházi (sopronymegyei) kath 
templom építési költségeire 200 forintot, az udvari,elvi (somo-v 
megyei) kath. kápolna és iskola fölépítésére 200 forintot ado*- 
manyozott magánpénztárából.

to SlTr Já“°S bÍb0rn0k kg-primás 6 eminentiája 
különféle jótékony czélokra újabban 600 irtot adományozott s 
ezenkívül 1000 forinttal a képzőművészeti társulat alapitóta- 
javá lett. 1 =

“ A székesfehérvári székesegyháznak a 
mbornok hgsprrmas o emmenciája pompás püspöki pásztorbotot 
ajándékozott A székesfehérvári püspöki megye ugyanis folvó 

‘ ‘ me?alapittatása százados évfordulóját fo4
szent István nap korúi megülni, mely czélból illető helyen már 
elev e is megfelelő intézkedések tétettek. Ez alkalomnak köszöni 
kivalolag a székesegyház is azon leirhatlan szépségű s valóban 
egy azpedelmi fényes ajándékot, melylyel a napokban megle­
petett. Lgyams hazánk bíboros főpapja, Magyarország hercze-- 
pnmása, miként sok más alkalommal úgy most is kegyelettel 
emlékezett meg szülő-városáról, Székes-Fehérvárról. ”L ,,vö. 
nyom püspöki pásztorbotot ajándékozván a székesegyháznak e 
felírással »Templo cathedr. Albae Regal, ab erecta°‘sede epis­
copal, Centes,mo Joannes Card. Simor olim ibidem Canonicus « 
Maga az ezüst pásztorbot valóságos műkincs, vakító fényű aranv 
1 lámátok, kékén ragyogó zománczok és csillogó drága kövek di

. „cr.™
• ban Lippert lovag ur eszménye után készült: méltán

van szinte a bot nyelére vésve: Jos. Lipport invenit.« A kincs 
a napokban érkezett Székesfehérvárra, közvetlen a megvés püs- 
pök Dulánszky Nándor ur ő mlga kezeihez küldetve, a prímás 
gyengéd tartalmú és elérzékenyült hangon irt sorai kíséretében. 
S így nem csak a legbecsesebb anyagi, de legelső zsenge áldo­
zatot is a prímás tette le a székesfehérvári százados ünnepély 
kegyelet-oltárára, mely a püspök, a káptalan, sőt az egész pap­
ság — és híveknek egyaránt a legnagyobb örömet szerezvén 
méltán fogadtatott a leghálásb, osztatlan s tartós köszönet 
őszinte érzületével.

— Haynald Lajos kalocsi érsek ur ö exeja a kalo­
csai érseki fögvmnasiumná 1 egy a jezsuita atyák gondozására 
bízandó csillagdát állíttat saját költségén s e végre minden 
szükséges intézkedést már megtett. A nagylelkű főpásztor e»y 
. hu 19-iken kelt levélben értesíti ezen elhatározásáról a vallás 

és közoktatásügyi minisztert, ki márczius 22-én kelt válaszában 
meleg köszönetét mond az érseknek, a hazai tudományosságnak 
hozott e legújabb áldozatáért. A miniszterrel együtt a tudomá­
nyok minden barátja és az egész haza hálával fogadja ö e.xciá- 
nak ezen nagylelkű tettét.

— Érdél y ősz p us p ö k é t. Fogarasv Mihályt fájdal­
mas csapás érte. Hőn szeretett és feledhetlen emlékű nővére 
néha, György József nemes Csikszék egykori táblaidrajának 
özvegye gyergyó-szent-miklósi Fogarasv Rozalia folyó hó
- -ikan cite , 2 évében, rövid betegség után jobb létre szenderült.
- e e en egy jámbor és ájtatos keresztény nő példányául szol- 

galt. Áldás poraira.
.... ~ A feItámadás szent ünnepe, melyet a meg­

tiltás emlékére a keresztény világ e héten a földkerekség min- 
den hova iste-i Vdvözitónk szent tanai eljutottak
egyenlő áhítattal és az örök Istenséget imádó hálával megülni 
log, kívánjuk őszinte szívből, legyen mindnyájunknak az öröm 
es megelégedés napja. Boldog ünnepeket!

, — A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
Budapesten (köztelek) szervezés alatt levő és közelebb már meg­
nyitandó országos tanszermúzeum« főfelügyeletével Maye°r 
Miksa keb. fogalmazót, felügyeletével pedig Girókuti P. 
r erenczet, a gazdasági múzeum igazgatóját bízta meg.

— Egyházi előléptetés. Dr. Ke szí er Fülöp 
püspöki titkár a szathmári káptalan mesterkanouokjává kine­
veztetett.

— B. Jósika Kálmá n megszűnt a Magyar Állam« 
munkatársa lenni.

- B udapest közgyűlése a kereskedelmi társulat vasár­
nap, iskolájának 150 irtot, az angol kisasszonyoknak 100 irtot, 
s az Erzsebet-leányárvaháznak 1473 frtot adományozott

, A, ke.p Művészeti társulat legutolsó választ- 
man}1 gyűlésében ismét több nagyobb alapítványt jelentettek 
be. N evszerent Albrecht föherczeg ö fensége 2000 forintot ado-

lmrSarMk 6pÍtéSÍ kSUsé=eÍre; Sröf Apponvi Sán­
dor es Fuchs Gusztáv ezer forinttal alapítók lettek; Bubics 
^ lgmond apát es Rath György kétszázforintos alapítványaikat
ät«, ,rar”:f°rint"i Vil"»> **«>*«. bLm„
-Moi kétszáz forintos alapítók lettek.

iT ,A Ií’Sfalu(1 -V‘T-lrsaság könyvkiadó bizottsága 
megalakult s Majláth György országbíró elnöklete alatt ülést
IdásT’áB rÍenm, Í tÖrtént£*ra néz'"e- hogy a könvvki- 
szerzödt k Í mi.e,0bb “induljon. A kiadásra Ráth Mórral 
Zí l r négy munkáját a következőkben
G uhT P ltTSrfZáSZ Kih'°ly íSalam°n«-ja három részben; 
Giulai Páltól: »Dramaturgiai tanulmányok«; Kemény Zsig-
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mond: »Férj és nő« czimü regénye; végre »Elginbrod Dávid« 
angol regény Macdonaldtól gr. Leinigen Annin által fordítva. 
Az első évfolyam ára 6 forint lesz. — A Petői i-T ár sa s ág 
is kiadta könyvkiadó vállalatára az előfizetési felhívást. A f. 
évben a következő munkákat adja ki: Endrődi Sándor költemé­
nyei, Jókai Mórnak szépirodalmi dolgozatai egy kötetben, 
Balázs Sándortól vig elbeszélések, gr. Zichy Géza költeményei 
s Vadnay Károlynak egy regénye. Az előfizetés dij egy folyamra 
5 forint. Az aláírás a vállalatra három évre kötelez.

— Bars megye alispánja B o d ó Lipót egy felhívás­
ban a jólelkü emberbarátokhoz fordul, hogy Jasztraba ínségben 
szenvedő lakosainak segélyzésére adakozzanak. Bármily csekély 
adomány köszönettel fogadtatik s annak idején általa nyilváno­
san közzé fog tétetni. Az adományok Aranyos-Maróira küldendők.

— Há ver Mi há 1 y boldogfalvi haszonbérlő, ki sem 
olvasni sem írni nem tud, iskolai czélokra tízezer forintot hagyo­
mányozott. Ha — úgy mond — gyermekkori kedvezőtlen sorsa 
megfosztotta öt attól, hogy tanulhasson, ezen alapítvány által 
legalább eszközlője lesz annak, hogy a tanulás áldásaiban má­
sok részesüljenek.

— Halálozások. Fodor János volt mérnökkari 
honvédszázados élte 65. évében L'j-Pesten. — Lenk Lajos, a 
»Viktoria« biztositó társulat felügyelője 61 éves korában. —
N i c z k y Pál földbirtokos s volt honvéd alezredes Erdő-Tár­
csán 53 éves korában.

— Rudolf trónörökös ö fensége augusztus 21-én tizen- 
kilencz éves lesz s külön udvartartást kap; leendő főudvarmes- 
tereül gr. Pejachevics Miklós altábornagyot emlegetik, mint 
hírlik egy honvédtiszt is fog beosztatni segédei közé. 0 fensége 
jelenleg haditengerészeti tanulmányok végett Miramaréba teszi 
át egy időre lakását, honnét mindennap Polába fog hajón 
menni.—• Kliséimig Eduárd, az ismert állatmimikus, 65 
éves korában Becsben meghalt. — A bécsi burgban f. hó 
22-kén nagy udvari ebéd volt Vilmos császár 80-ik születésnapja 
alkalmából.

— A török pari mentet f. hó 19-én nyitották meg 
egy trónbeszéddel, melyet a szultán titkára olvasott fel. — 
Londonban a napokban ütödfélezer forintot adtak azon 
tölgyfa székért melyet állítólag Shakespeare használt, midőn 
drámáit irta. — Msr. Kardi, egykor üdítőre a bécsi nuncia- 
turánál, Rómában meghalt. Kitűnő férfiú volt s a katholikus 
politikai lapok sok czikket közöltek tollából. — Vilmos csá­
szár nyolc/.vauegyedik születésnapját nagy fénynyel ülték meg.

MINDENFÉLE.
Növények hosszú alvása. A natali füvészkert igazgatója 

1873-ban az adelaidei füvészkert igazgatójának dr. Seliomburgck- 
nak nagy darab cycadaea-törzseket (Eucephalartos natalensis) 
küldött. Véletlen folytán a küldeményt tartalmazó ládát a mel- 
bournei áruraktárban feledték s csak félév múlva küldtek érte. 
Habár a szalma, melybe a növény burkolva volt. teljesen el rot­
hadt, dr. Scliomburgck ennek daczára a törzseket nagy virág- 
cserepekbe ültette s a tetszhalott növényt az üvegházba tette. 
Miután két egész évig voltak ott, anélkül, hogy életjelt adtak 
volna magukról, mint értéktelen holmit az állvány alá dobták. 
Mily nagy volt azonban a meglepetés, midőn félév múlva elkezd­
tek hajtani és pedig oly erővel, hogy a hajtás egy hó alatt ö t 
angol lábbnyit nőtt 1

A S z e n t-I s t v á n-T á r s u 1 a t
1877. évi uiárczius lm 22-dikén tartott közgyűlése.

A központi papnövelde földszinti nagy terme f. hó 22-ikén 
délelőtti 91 - órakor válogatott és díszes közönséggel telt meg. 
A Szent-István-Társulat tartotta ezévi rendes közgyűlését. A 
püspöki karból mélt. C s á s z k a György szepesi püspök s 
Pauer János fölszentelt püspök voltak jelen. Főuraink közöl 
ott láttuk a társulat buzgó elnökét gr. Cziráky Jánost, gr. 
Zichy Bódogot, gr. Győr y Lászlót. Ezeken kívül igen szép 
számmal voltak képviselve a társulat fővárosi és vidéki tagjai 
úgy az egyházi mint a világi rendből.

Az egyetemi templomban tartott szent mise előzte meg a 
gyűlést, mely pontban 10 órakor vette kezdetét. Cziráky 
János gróf ő excja, a társulat elnöke, üdvözölvén a jelenlevő 
főpásztorokat s a társulat többi tagjait, s a gyűlés vezetésére 
elnökül Csúszka György szepesi püspök ő méltóságát, mint 
a társulat egyik védnökét kérvén föl, — a lapunk mai számában 
olvasható, s a legmélyebb vallásos szellemtől áthatott beszédé­
ben indítványozta, hogy a pápa ötvenéves püspöki jubilaeuma 
alkalmából a társulat közgyűlése ő Szentségéhez hódoló felira­
tot intézzen, melynek közvetítésére a főmagasságu bibornok 
hg-primás lenne hódolatteljesen fölkérendő. Az indítvány a köz­
gyűlés egyakaratu helyeslésével találkozott s egyhangúlag elfo­
gadtatott. A felirat készítésével Párkányi Béla kan or.ok 
társulati alelnök bízatott meg.

Pauer János püspök indítványára egyhangúlag elhatá­
roztatott, hogy a grófelnök megnyitó beszéde, melyet a jelenle­
vők annyi élvezettel hallgattak s annak mélyen vallásos szelle­
mén annyira épültek, a társulati évkönyben egész terjedelmében 
közöltessék, hogy azok is olvashassák, kik azt közvetlen előadás­
ból nem halhatták.

Csúszka György szepesi püspök elnöki székét a követ­
kező szavakkal foglalta el: »0 exja beszédéből értesültem csak 
arról, hogy más korosabb püspöktársam nem lévén jelen, a 
Szent-István-Társulat közgyűlésén ezúttal elnökölni én vagyok 
hivatva. Teszem ezt annál nagyobb örömmel, minél inkább át 
vagyok hatva a Szent-István-Társulat mai időben kétszeresen 
fontos feladatának magasztossága és üdvös volta által. Az 
emberi elme legszebb találmánya, a sajtó legnagyobb része 
eltért nemes hivatásától: az egyéni úgy mint a közboldogság 
alapját képező igazság és erény hirdetésétől, és ehelyett a 
tévelynek szolgálatába szegődvén az emberi elmének és szívnek 
megzavarása által az emberiség legnagyobb kincsét: az igazsá­
got és az erényt veszélyezteti és az emberiséget oda visszaterelni 
törekszik, honnét azt a szent kereszt fénye kiszabadította. Ezen 
irány ellen küzdeni, a sajtónak ezen mételyeit ellensúlyozni a 
mai időben kétszeresen fontos és súlyos kötelme az emberiség 
minden igaz barátjának. Ezen szent kötelemnek érzete hozott 
ma bennünket együvé; ezen szent kötelemnek érzetével kérem 
le én mai működésűnkre Isten áldását.« A közgyűlés élénk éljen­
zéssel fogadta a főpásztori gyönyörű nyilatkozatot.

Ezután Párkányi Béla társulati alelnök tartott elő­
adást a társulat működéséről az utolsó közgyűlés óta. Minde­
nekelőtt azon alkalomból, hogy a társulat szerencsésen bevégezte 
Cantú Caesar nagyszerű »Világtörténelmének« magyar fordi-

Társulati Értesítő.
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tasu kiadását, előadásában kiterjeszkedik a nagynevű olasz 
tiniig t> világhírű katliolikus iró jellemzésére és nagy munkájá­
nak méltatására. Szellemdus értekezését — melvet lapunk e»é*z 
terjedelmében közül, - a jelenlevők mind végig feszült figye­
lemmé! hallgatták s több helyen zajos tetszésnyilatkozatokkal 
kísérték. — Cant í, Caesarról befejezvén előadását az alel- 
nok. alkalmat vön ebből fölhívni a közgyűlés figyelmét, hogy
Magyarországmonumentális történetének meg­
írására es kiadására vállalkozzék a társulat, miután már egy 
kozkedvességü kézikönyvet adott ki »A magyar nemzet törté­
nelme« által tagjainak s a nagy közönségnek. Ezután áttért 
a társulat irodalmi működésének s vagyoni állásának előadá- ; 
sara. számokkal mutatván ki a társulat virágzó állapotát. Miu- 
u an, az alelnöki előadást lapunk úgyis egész terjedelmében i 
közölni fogja, fölöslegesnek tartjuk e jelentésünkben ezekre is i 
kiterjeszkedni.

A közgyűlés általános helyesléssel fogadta az alelnöki 
e "terjesztést, s határozatilag kimondá. miszerént ■ Ma« v a r- 
ország monumentális történetének kiadására 
a ■- zent-István-Társulat örömmel vállalkozik;... , , ■ ' “‘ “ 1 ummeí vállalkozik-
a kmtel módozatai iránt a szükséges intézkedések annak idején 
megteendők s elóterjesztendők lesznek.

Son, h egyi József fóthi plébános indítványára egvhan- 
gulag elhatároztatott, hogy IX. Pius papa ő Szentsége 
eletrajzat püspök, jubilaeuma emlékére, Írassa me» a tár- 
salat oly, modorban mint VII. Pius p á p a s á g á n a k tö,Í 
netm legközelebb kozmegelegedésre kiadta

A k ö 11 s é g ve t é s 1877-re helybenhagyatott. A szám 
gáI° bizottság jelentése az 1876. évi számod ív -i 

tudomásul vétetvén, a pénztárnoknak a fölmentvény kiadltm
vt;;“ S bUZgÓ ,árad°ZáSaÍért a közS'ü,és köszönte nyÍ

Ezután a tisztviselők választására kerülvén a sor mi az 
alapszabályok értelmében minden hatodik évben történik a 

sztviselok, Pauer János püspök ur inditvánvára, bűz»,',’és 
-ikeres működésűk elismerésének kifejezése mellett, közfelkiál­
tással hivatalaikban újra megerősítettek.

tott Rostaházy Kálmán ezen indítványt a maga részéröl azzal 
toldotta meg hogy a társulat ily könyvek megírásáról is gon- 
doskodjek pályázat vagy megbízás utján.

Göndöcs Benedek indítványa a n épis k o lai k ön y y 
tárak számára kijelölendő könyvek iránt ama bizottsághoz 
utasntatik. melyet a népiskolai könyvek megállapítására a nml-m 

j püspök, kar kinevezett. Rostaházy kiegészítő indítványa pedi»°a 
, népkönyvtárakban használható könyvek kiadása iránt a választ 
j many figyelmébe ajánltatik.

Nevezetes momentuma volt e közgyűlésnek mélt. gr 
C’ly l °° beSZéde’ MC,-vl-vel arra buzditá hazánkfiait, ho»y

! f’“' a Romába menne! többen zarándokoljanak. Felhozá ho°v
ha annp mágnás szeret külföldre menni, utazzék mint a ma»yar 
zarándoklat tagja, és ha Konstantinápolyba tudtak küldöttséget 
küldeni, a pápahoz ,s bizonynyal sokan fognak menni; ö min­
denesetre elmegy, habár közel van a 70 évhez ÍVilnros v
*)“**.**«“ r-,h™-"«»- »«„»La
fnnn feZt V !’ 0<t °nnan egy'egy emher útiköltsége legalább 
• 0.0 forintba kerül. (Perczekig tartó viharos éljenzés )

A jegyzőköny hitelesítésére gr. Zieh y Bódog és R á t h
József apat kéretett föl. at“

Ezután a gróf-elnök ő exja megköszönvén a püspök ő mél­
tóságúnak a gyűlés tapintató vezetését kérte, hogy adná főpász 
tor, áldását a közgyűlés tagjaira. Mire a jelenlevők térden állva
oBadv.m püspök o méltóságának áldását, a köz»vülés lelke- 

eljenzes közt feloszlott. es lelke»

Gróf Cziráky János,
kir. főtárnokmester, társa,atl elnök megnyitó „esze,le 

hő 22-ki közgyűlésen. a márczius

1. , . ““‘“V Aicgeszitesere U, tagokul me»
aszta atta-: dr. Czobor Béla múzeumi őrsegéd. Hi das v 
orne! nnniszt. osztálytanácsos, Luga László egri áldozár és 

szerkesztő Madarász Ede magánzó, Pelle? Jó tf pap 
noveldei aligazgató. PaP
vén Gündö,CS fenedek aPát békés-gyulai plébános kiemel- 
en az országban használt káték egyesítésének szükségét s az 

eziránt nyilvánuló óhajtást, indítványozza, ho»y a Sze nt Bt - n

mel hÍ Í , a “agyméRóságu püspöki kar elé oly kérelem­
éi, hogy abból méltóztatnék bölcs belátása szerént a legjobbat 

e ogadni s tankönyvül helybenhagyni. Ha indítványa effogad 
. nek a püspök1 kar titai elfogadandó legjobb káté megíójá 

nak kellő juta mazásához négyszáz forintot felajánl. A kfzgyü 
les elismeri a káték egységesítésének szükségét s fölkérte ! 

pok-elnok ur ö méltóságát, hogy kegyeskednék kifejezést adíi 1" í -agymeltóságu püspöki kar előtt az eziránt nyilZí közolia,- I

118GönlleSaagyobb készséggel vállalkozott, j 

,sl-ol . i l indítványt tett aziránt is, ho»y az í
állanitta ., ° n } '1 a r a k számára ajánlható könyvek sorozata :
SSS" hk°re által’ me,-V a ta-terv készet 
_ ~ "ek klS2«"elésével a püspöki kar által megbiza- '

tol)tatás a mellékleten.

“n“ rTd,™:”6', sä

ÄrÄt-r
r ............................ ...iSzmegtel főnkéit szellemit püspököt tisztelhetiük , 'i'r 
alipszoMlynínktó1 fog„ „ „
tanácskozások vezényletére • , « a es a

hajóját idestova himbáló hul ámok'h'l yeSZthetlen eS>'báz 
megküzdés melv,.t n l. °k baborgato zivatarával való
eredetének’és Istentőlll e"y*egnck magának, az egyház isteni
it.«», h0, i“rL?:°r,,ísz°'fuiaM‘ ***-*•*■
> Qua re fremuerunt 1 » V 'akmero °Strom,ása okozott.-

....... A,
fejletlen kibont-,w a • ,kai áta!abulasok elemtén még
.«is -**"?*• *■
kitünően jellemzi ezen támadásokat’e^S? SSa’Sit" '“'
nyorü versezetében : »Yenales m-etio r■ 3 J b , k lto gyo‘ 
___________ ________ V enaies pretio linguae, mordatia scripta,


